

ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННО-ИСЛАМСКИХ ОТНОШЕНИЙ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Крганов Альбир Рифкатович,

Духовное собрание мусульман России (г. Москва, Россия)

В статье раскрываются вопросы организации и развития взаимодействия исламских организаций с государством, отмечается позитивная роль ислама в развитии современного российского общества.

Исследование государственно-конфессиональных отношений имеет важное теоретическое и практическое значение и осуществляется с различных научных позиций. Как отмечает К.А. Багаева, большинство научных исследований посвящено историческому аспекту государственно-конфессиональных взаимоотношений, который характеризуется описанием конкретных реальных фактов отношений между государством и отдельными церквями [1, с. 19-23].

Между тем, в современных условиях возрастает роль и значение теоретико-методологических, концептуально-стратегических подходов к пониманию государственно-конфессиональных отношений, ощущается потребность в разработке современной государственной религиозной политики и ее исламского компонента [2].

Религиозные исламские организации в России, мусульмане как граждане своего государства имеют конституционно-правовые основы для партнерства, взаимодействия с государством, сложились опыт и традиции совместного сотрудничества. В этих условиях для религиозных организаций крайне важно, что-

бы государства в лице чиновников разного уровня понимало, что светский характер государства совсем не предполагает принудительное насаждение атеизма. Светское государство нейтрально к существующим конфессиям, строит уважительный диалог с ними, признает исторические заслуги традиционных религий, их вклад в развитие России [3, с. 10-29].

Анализ сложившихся отношений между государством и религией в практической плоскости показывает, что для исламских организаций в совместной с государством деятельности общим приоритетом являются создание гарантий для реализации права на свободу совести и вероисповедания, обеспечение межнационального и межрелигиозного мира и согласия в России, сохранение этнокультурного и языкового многообразия, сохранение и укрепление русского языка как государственного языка РФ и языка межнационального общения. Перспективным направлением сотрудничества является совместная деятельность по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений, укрепление единства и сплоченности общества.

Важное значение в развитии государственно-конфессиональных отношений занимает профилактика экстремизма и терроризма и предупреждение конфликтов на национальной и религиозной почве, особенно в молодежной среде и в отношениях с мигрантами.

Особо следует отметить, что в условиях информационно-технологического прогресса Интернет, социальные сети становятся одним из наиболее эффективных средств информационного идеологического воздействия экстремистов на молодежь, дает легкий и анонимный доступ к молодежной аудитории. Существуют тысячи сайтов, содержащих экстремистские материалы и число их растет. Они активно пытаются манипулировать общественным мнением, вредно влияют на мировоззрение части молодежи, занимаются вербовкой и пополнением рядов экстремистских и террористических организаций.

Технические возможности позволяют идеологам экстремистской деятельности использовать новые средства коммуникации для наибольшего охвата молодежи. С быстрым развитием сервисов мобильной связи становится доступными скачивание экстремистской литературы на мобильный телефон, соответствующие e-mail, MMS и SMS-рассылки и т.д.

Деятельность экстремистских сайтов должна пресекаться в соответствии с законом. Вместе с тем пока недостаточно интернет –ресурсов, которые занимаются контрпропагандистской просветительской работой, направленной на молодежную аудиторию. Здесь необходимы взаимопонимание и сотрудничество религиозных организаций, органов власти, СМИ, ученых, экспертов и интеллигенции, на это надо направить и усилия самой молодежи и молодежных организаций.

Религиозными исламскими организациями Духовного собрания мусульман России в сотрудничестве с органами государственной и муниципальной власти реализуется ряд проектов по развитию религиозного образования и просвещения, благотворительности, по работе с мигрантами и молодежью и они дают позитивный эффект.

Исламские религиозные организации отчетливо понимают, что процесс реализации свободы совести и вероисповедания должен происходить в рамках действующего законодательства и диалога с государством.

Анализируя правоприменительную практику в сфере конфессиональных отношений, мы предлагаем государству меры по совершенствованию действующего законодательства и практике его реализации. Ученые и эксперты неоднократно указывали на необходимость повышения уровня правовой определенности действующего законодательства в этой сфере, на необходимость правового закрепления религиозной терминологии. Например, такие термины как «секта», «религиозная деятельность», «прозелитизм» и ряд других не нашли своего правового закрепления

В последнее время неоднократно обращалось внимание на необходимость корректировки существующего порядка производства государственной религиозно-экспертной экспертизы и принятия мер, направленных на повышение качества религиозно-экспертной экспертизы. Хочу также обратить внимание на имеющиеся трудности при рассмотрении просьб религиозных организаций о предоставлении земельных участков под строительство мечетей и получения разрешения на строительство.

Таким образом, духовно-нравственный и культурный потенциал ислама, дальнейшее развитие сотрудничества религиозных организаций и государства являются важным фактором укрепления единства и сплоченности общества, обеспечения устойчивого развития России.

Литература

1. Багаева, К.А. Взаимоотношения государства и религии: основные теоретико-методологические подходы // Вестник Бурятского государственного университета. – 2015. – Вып. 6. – С. 19-23.
2. Сюкияйнен, Л.Р. О российской государственной политике в отношении ислама // Центральная Азия и Кавказ. – 2003. – №2 (26); Наумкин, В. В. Ислам и мусульмане: культура и политика. Статьи, очерки, доклады разных лет / В.В. Наумкин. – М. -Н. Новгород: ИД «Медина», 2008; Фаизов, Г.Б. Ислам и государство: единство, противоборство, конвергенция / Г.Б. Фаизов. – Уфа, 2010.
3. Малашенко, А. Ислам для России. – М., РОССПЭН, 2007. – 200 с.